MIT OpenCourseWare

http://ocw.mit.edu

14.74- Kalkinma Politikasinin Temelleri
Bahar 2009

Ders materyallerini alintilamak icin bilgi almak ya da Kullanim
Kosullar’ni 6grenmek icin lGtfen asagidaki siteyi ziyaret
ediniz:

http://ocw.mit.edu/terms




14.74
Kolonyal Tarih, Kurumlar ve iktisadi Kalkinma
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10 Mayis 2009

Daron Acemoglu, Simon Johnson ve James A. Robinson’in “Karsilastirmali
Kalkinmanin Kolonyal Kékenleri: Empirik inceleme” adl1 ¢alismasi ¢ok 6nemli
bir soruya cevap vermeye ¢alisiyor: kaliteli kurumlar kalkinma i¢in 6nemli
midir? Ders boyunca kurumlarin 6nemli oldugu bir ¢ok mecra gordiik.

Bu ¢alisma daha “indirgenmis bicimdeki” bir soruya karsilik bulmaya calistyor:
tiim bu detaylara girmeden, Zaire’de ABD’deki gibi kurumlar olsaydi, Zaire ne
kadar zenginlesirdi?

1. Soru ve Tanmimlama Problemi

Kurumlarin kalitesini “islemimiz” gibi gorecek olursak (egitimin kalitesinde
oldugu gibi), islemin bir sonug {lizerindeki etkilerini 6lgmeye ¢alisiyoruz:
tilkenin GSYH’si.

Matematiksel olarak asagidaki gibi yazabiliriz.

logy; = u+ aR; + X;y + ¢

log y; : i iilkesinin 1995 yilindaki log (GSYH)’si

R; : kurumlarin daha 6nce tartistigimiz “el koyma riski” ile dl¢iilen kalitesi,



X; : kontrol degiskenleri (6r. enlem)
OLS regresyonu yapacak olursak,

a = 0.52 standart hata 0.06 buluruz.
Grafige bakiniz: ¢ok giiclii korelasyon

* Neyi isaret ediyor

* Bu yorumla ilgili problemler nelerdir?
o
o
o

Tiim bu sorunlar R; ile ¢; arasinda bir iligkiyi gosteriyor bu da OLS’in yanh
sonug¢lar vermesi demek.

2. Tamimlama problemini ¢cozmek icin ara¢ degiskenleri
kullanmak

Kurumlar rastgele atayamayi1z! Kurumlari tahmin etmemize yarayan ancak
dogrudan kisi bas1 GSYH ile ilgisi olmayan bir degisken bulmaya
calistyoruz. Bu degiskene Z diyelim. Z nasil adlandirilir?

Hatirlatma: o’nin yanli olmayan tahminini elde etmek i¢in kullandigimiz
method

1. Regresyonu yapalim:
R = Ag + BrZ; + XiYr + Vii

Z; , R;’yi etkiliyorsa Sz 'nin istatistiki olarak 6nemli ¢ikmasi gerekiyor.
(¢cikmazsa 1y1 bir arag degildir!)

Bu regresyonun adi nedir?
Degiskeni olusturalim:
R, = 2z + BrZ; + Xi¥r

2. Regresyonu yapalim:
logy; = u+ aR, + X,y + ¢



Bu regresyonun adi nedir?
R, , & ile iliskili midir?
Bunu gérmek icin R, yerine asagidaki ifadeyi koyalim:

logy; = p+ al[lg + BrZi + XiVrl + Xiv + &

Varsayimlar geregi,
* Z;ve g; iliskili degildir
* X;ve g; iliskili degildir
Buradaki ana fikir su ki, R;’deki degiskenligin sadece Z;’ye yakin olan kismin
kullaniyoruz, boylece hata terimi ile iliskili olmuyor. Method iki kademeli en

kiiciik kareler yontemi olarak adlandiriliyor ¢linkii 2 kademe de de OLS
regresyonu yap1yoruz.

Alternatif olarak indirgenmis form denkleminin regresyonunu da yapabiliriz

logy, = no +mZ; + Xin, + U

No =

n =

Yalnizca bir tane aracimiz olsaydi a i¢in tahmini nasil elde ederdik?

3. Kurumlarin kalitesi i¢cin arac olarak ilk yerlesenlerin

olim oranlarimi kullanmak

1. Erken kurumlarin 1yi oldugu eski koloni tilkelerinde bugtinkii
kurumlar da daha iyi.

2. Kolonilerde Avrupalilarin lilkeyi sadece para elde etmek icin
kullanmaktan ziyade gidip yerlestigi iilkelerde kurumlar daha 1yi
durumdaydi

Avrupalilarin yerlestigi tilke 6rnekleri:



Avrupalilarin yerlesmedigi ancak sadece dogal maddeleri islemeye
yonelik devletler kurdugu tilke 6rnekleri

3. Ilk yerlesenlerin 6liim oranlar1 Avrupalilarin bu iilkelere gidip
yerlesme karar1 almalarinda 6nemli bir etkendi.

Bu asagidaki ifadelerle 6zetlenebilir.

logy; = u+ aR; + X;y + ¢ (1)

R; = Ag + BrCi + XiYr + Vi (2)

Ci = A¢c+ BcSi + Xive + Ve 3)
Si = As + BslogM; + X;ys + Vs; (4)

log M;’yi birinci esitlikte R; icin bir ara¢ olarak kullanalim.

Ayrica ara agsamalar1 da log M;’yi 3. esitlikte S; icin ; 4. esitlikte de C;
i¢in ara¢ olarak kullanarak kontrol edebiliriz.

4. Veri ve Sonuclar
Askeri kayitlari kullanan bir tarih¢inin ilk 6liim oranlar1 verileri
Papaz ve askerlerin temel 6liim nedenleri (savas haric)

e [lk kurumlar hakkinda veriler: 1900°de idarecilerin kisitlart
(1’den 10’a kadar, 10 daha 1y1)

* 1900’de avrupali sayist ile ilgili veri.

* Su andaki kurumlarla ilgili veri.

Sonuglar
Bs =
fc = (log M;’yi arag olarak kullanarak)



Br = (log M;’yi arag olarak kullanarak)
Tablo 4: Temel sonuclar
e Ilk kademe:
R;i = Agp + BrlogM; + X;yr + Vg,
Br =
o Ikinci kademe denklemi:
o=
Bu stratejinin muhtemel sorunlari ne olabilir?

5. Soruya daha 6zel bir bakis: Hindistan’da kolonyal
kurumlarin etkileri

Hindistan’daki kurumlarin uzun vadedeki etkilerini inceliyor. Hindistan’in
biiytik bir boliimii Britanyalilar tarafindan somiirgelestirilmisti, ancak toprak
vergilerini toplamak icin farkli yontemler kullaniyorlardi (Britanya i¢in en
biiyiik vergi kaynagi):

1. Toprak agas1 ya da zamindari sistemi toprak agasindan
Britanyalilar adina vergi toplamasini istiyordu (Lagaan filmini
izlediniz mi?). Toprak agalar1 istedikleri kadar vergi toplayabilirler
ve fazladan topladiklarini kendilerine alabilirler.

2. Bireysel sorumluluk ya da raiyatwari sistemi ¢ift¢ilerin kendi
aralarinda vergi toplama 1sini halletmesini sagliyordu. Koy tabanli
baska bir sistem de bu sisteme olduk¢a benzerdir.

Somiirgecilik zamaninda uygulamaya konan bir sistemin bagimsizlik
kazanildiktan sonra da devam etmesinin bir ¢cok nedeni vardir.



Britanyalilarin hangi sistemin daha 1y1 olduguna dair goriisleri zaman
icerisinde degisime ugradi bu nedenle Hindistan’da farkli zamanlarda
somiirgelestirilen bolgelerde farkli kurumlar var.

Haritaya bakiniz.

Sekil 4’e bakiiz: isgal tarihleri bir dereceye kadar yonetim sekillerine karar
veriyor: 1820 ile 1856 yillar1 arasinda somiirgelestirilen bolgelerde daha ¢ok
bireysel sorumluluk sisteminin uygulandigini goriiyoruz.

Hala bugiinkii getirilerle iliski i¢inde!

OLS (toprak agas1 olan ve olmayan bolgelerin karsilastirmasi) ve isgal
tarihinin ara¢ degiskeni olarak kullanildip1 IV sonuclarina bakabiliriz.

Sonug: Bugiin dahi toprak agasi olmayan bolgelerde getiriler daha ytiksek.
Uzun donemli kurumlarin giiglii kalici etkileri.



